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W literaturze dotyczπcej sieci spo≥ecznych istnieje teoria nazywana szeúcioma
stopniami oddalenia. Mówi ona, øe dowolne dwie osoby øyjπce na Ziemi sπ nie
wiÍcej niø szeúÊ znajomoúci od siebie, tzn. dla kaødej pary A, G da siÍ wskazaÊ
ciπg piÍciu poúredników B, C, D, E, F takich, øe A zna siÍ z B, B zna siÍ z C, . . .
i w koÒcu F zna siÍ z G. Teoria ta nie zosta≥a udowodniona, a w ogóle nie jest
pewnie prawdziwa. Wyraøa jednak s≥usznπ ideÍ, øe w sieci spo≥ecznej jesteúmy
duøo bliøej innych, niø mog≥oby nam siÍ wydawaÊ.

Wyobraümy sobie jednak úwiat równoleg≥y, w którym wszystko jest odwrotnie.
Jeøeli w normalnym úwiecie kogoú znam, to w úwiecie równoleg≥ym go nie znam
i odwrotnie. Czy moøemy coú powiedzieÊ o odleg≥oúci najdalszych osób w takim
úwiecie? Czy jest wiÍksza niø w naszym úwiecie? Nie bÍdziemy przyjmowaÊ za
duøo za≥oøeÒ na temat sieci spo≥ecznej ludzi na Ziemi, bo – szczerze mówiπc –
nie za duøo wiemy.Uøywajπc bardziej powaønej terminologii,

zastanawiamy siÍ, jaka jest úrednica (czyli
w≥aúnie odleg≥oúÊ najdalszych
wierzcho≥ków) dope≥nienia grafu
przedstawiajπcego sieÊ spo≥ecznπ
wszystkich ludzi na Ziemi.

Rozwaømy najpierw przypadek, w którym sieÊ spo≥eczna ludzi na Ziemi jest
niespójna, tzn. istnieje pewna grupa ludzi, którzy nie znajπ nikogo spoza tej
grupy. Powiedzmy, øe jest to jakieú dzikie plemiÍ zamieszkujπce jednπ z wysp
archipelagu Andamandów. £atwo zauwaøyÊ, øe w úwiecie równoleg≥ym to plemiÍ
by≥oby niesamowicie popularne! Wódz plemienia regularnie wystÍpowa≥by
w „TaÒcu z Gwiazdami”, a wszyscy cz≥onkowie otrzymywaliby miliony øyczeÒ
urodzinowych na Facebooku. A jaka by≥aby odleg≥oúÊ najdalszych osób?
Wyróønijmy dwie osoby – wodza plemienia oraz kogoú spoza, np. ShakirÍ.
Kaøda osoba z plemienia zna≥aby ShakirÍ, a kaøda osoba spoza plemienia
zna≥aby wodza. Wódz plemienia zna≥by takøe ShakirÍ. £atwo wiÍc zauwaøyÊ,
øe kaøde dwie osoby w równoleg≥ym úwiecie zna≥yby siÍ lub mia≥y jakiegoú
wspólnego znajomego: jeøeli jedna jest z plemienia, a druga spoza, to zna≥yby
siÍ bezpoúrednio. Jeøeli obie sπ z plemienia, to obie zna≥yby ShakirÍ, a jeøeli
obie sπ spoza niego, to zna≥yby wodza. Odleg≥oúÊ najdalszych osób jest wiÍc nie
wiÍksza niø dwa.plemiÍ

Shakira wódz

Kropkowane linie oznaczajπ znajomoúci
w úwiecie równoleg≥ym No dobrze, za≥óømy jednak przeciwnie, øe sieÊ spo≥eczna ludzi na Ziemi jest

spójna, tzn. dla kaødej pary osób moøemy znaleüÊ úcieøkÍ znajomoúci, która je
≥πczy. Oznacza to miÍdzy innymi, øe jednak wspomniane plemiÍ kontaktuje siÍ
ze úwiatem zewnÍtrznym, na przyk≥ad aby úledziÊ rozgrywki polskiej Ekstraklasy,
i przynajmniej jedna osoba z plemienia zna przynajmniej jednπ osobÍ spoza
niego. Co teraz moøemy powiedzieÊ o odleg≥oúci najdalszych osób?

Na pewno na Ziemi sπ dwie osoby, które nie znajπ siÍ osobiúcie i nie majπ
wspólnych znajomych (czyli sπ w odleg≥oúci co najmniej trzy). Za≥óømy, øe
jesteúmy to my: ja i Ty, Czytelniku.Jeøeli nie jesteúmy to jednak my, to

moøemy przyjπÊ, øe artyku≥u tego nie
piszÍ ja, a mieszkaniec ma≥ej wioski we
wschodnich Chinach, który przypadkowo
w≥ada jÍzykiem polskim. ja
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Nie mamy wspólnych znajomych, a zatem w równoleg≥ym úwiecie kaødy musi
znaÊ mnie lub Ciebie (lub i mnie, i Ciebie). Znamy siÍ w nim takøe my. Super!
Weümy dowolne dwie osoby. Jeøeli obie w równoleg≥ym úwiecie znajπ mnie, jak
C i D na obrazku powyøej, to mamy úcieøkÍ C–ja–D. Jeøeli obie znajπ Ciebie,
jak A i E, to mamy úcieøkÍ A–Ty–E. Jeøeli jedna zna mnie, a druga zna Ciebie,
jak D i A, to mamy úcieøkÍ D–ja–Ty–A. Najdalsza odleg≥oúÊ jest zatem nie
wiÍksza niø trzy!

Pokazaliúmy wiÍc, øe graf lub jego
dope≥nienie ma úrednicÍ nie wiÍkszπ niø 3.
Oszacowania tego nie da siÍ poprawiÊ, co
pokazujπ litery Z i N:

G dope≥nienie G Teoria szeúciu stopni jest ciÍøka do weryfikacji. Nam, w sposób czysto
matematyczny, uda≥o siÍ udowodniÊ jednak nowπ teoriÍ: teoriÍ trzech
stopni oddalenia w równoleg≥ych úwiatach – w naszym úwiecie lub w úwiecie
równoleg≥ym odleg≥oúÊ najdalszych osób jest nie wiÍksza niø 3!

Wynik 3 moøna by≥o teø uzyskaÊ
bezpoúrednio, dzielπc 6 (stopni oddalenia)
na 2 (úwiaty).

1


